西政办〔2017〕56号

西平县人民政府办公室

关于印发西平县惠农贷贷款申请流程的
通         知

各乡镇人民政府，街道办事处，产业集聚区管委会，县直有关单位：

《西平县惠农贷贷款申请流程》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

                             2017年6月8日


西平县惠农贷贷款申请流程
一、客户贷款申请

按照《西平县人民政府关于印发西平县惠农扶贫贴息贷款实施办法（试行）的通知》（西政办〔2017〕33号）要求，申请贷款客户首先取得当地乡镇政府的推荐意见，然后向西平县扶贫办（以下简称县扶贫办）提出贷款申请，由西平县扶贫办和西平县财信中小企业信用担保有限公司（以下简称县城财信担保公司）对客户进行共同审核（包括但不限于资料收集、考察、资产评估和必要的财务审计）。

二、推荐客户

县扶贫办、县财信中小企业信用担保公司对贷款客户审核通过后，向县邮政储蓄银行、河南西平农村商业银行股份有限公司和中原银行股份有限公司等合作银行出具客户推荐函（明确审核意见），将客户推荐给合作银行。

三、查询征信及调查任务分配

合作银行收到推荐的客户资料后，受理岗根据获得的信息对借款申请人的基本情况、偿还能力作出初步判断，给出受理意见，将有关材料提交给小额贷款营业机构小额贷款业务主管，由小额贷款营业机构主管进行调查任务分配。合作银行信贷员对已授权查询人行征信系统的客户（含借款申请人及其配偶）查询征信系统并打印个人信用报告，并对借款申请人及其配偶的信用等级做出评级。

四、贷款调查

合作银行调查时，小额贷款营业机构主管岗安排2名信贷员进行实地调查。信贷员在调查过程中应重点核实借款申请人身份的真实性，同时需要调查借款申请人贷款用途和经营项目，编制借款申请人损益表和资产负债表，分析借款申请人的还款能力与还款意愿，编制客户调查表。合作银行信贷员对借款申请人信用状况、贷款同意与否、贷款金额、利率、期限、担保方式等提出明确意见。主调和辅调对借款申请人身份的真实性和调查报告的客观、完整、真实性承担同等责任。

五、担保条件落实

合作银行应首先落实县财政局拨付其行的保证金到位情况，确认县扶贫办、县财信担保公司出具的客户推荐函及西平县财信中小企业信用担保有限公司向其行出具《同意担保通知书》，明确提供担保，落实各项担保条件。

六、贷款审查审批

客户调查后，应由营业机构主管审核通过，提交上级行进行审查审批。审查审批完成后，出具书面审批意见，明确贷款金额、用途、利率、期限、还款方式、担保条件、授信条件等内容，并于5个工作日内（含未审批贷款）反馈给县扶贫办和县财信担保公司。
七、合同签署

经审批同意贷款的借款客户，信贷员应及时通知借款申请人审批结果，告知借款申请人携带身份证件在规定时间内到贷款行签署相应合同，办妥相关手续。借款合同必须本人签署，不得代签，如7天内未签订上述合同，则需要重新申请业务。

八、贷款发放

对于完成合同、借据签署、保证金转入等相关手续的贷款，由合作银行出具《同意放款通知书》，予以放款。贷款发放的支付方式，根据借款人生产经营状况、经营结算方式以及交易对象情况的不同，采取借款人自主支付和贷款人受托支付两种。合作银行发放贷款后应打印放款单一式叁份，贷款行留存贰份（记账岗留存一份、信贷员留存一份），县财信担保公司壹份。

九、贷款偿还

采用账户扣款的方式进行，由系统日终自动执行批量扣款，借款人应在每个还款日16时前将本期应归还的贷款本息存入还款账户中。

十、保证金代偿

逾期次日后，合作银行通知县财信担保公司进行联合催收。当贷款出现逾期超过规定的时间后，逾期本金、利息与罚息由县财政存入合作银行的保证金代偿，再由县财信担保公司向借款人追偿。
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西平县惠农贷操作流程图





贷款回收





客户按期还款





贷款发放





审批通过后通知客户签署借款合同





客户办理反担保手续，县财信担保公司审批通过后出具担保函





贷款审查审批





县扶贫办、县财信担保公司进行资料初审





调查结果反馈给县扶贫办、县财信担保公司





县扶贫办、县财信担保公司将客户推荐经办银行





客户贷款申请





经办银行介入调查
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